

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ



Канун праздника Песах

14 Нисана 5763

16/4/2003

ВРАТА СВОБОДЫ

«В каждом поколении обязан человек ...» - это пасхальное правило, кажется, знает каждый. Но, если мы присмотримся к его продолжению, то заметим, что, если Мишина требует «видеть себя словно выходящим из Египта», то Рамбам говорит о несколько ином: «показывать, словно он сам вышел из Египта».

Более того, в Гагаде Рамбам следует в точности формулировке Мишины, и только в «Законах о хамеце и маце» изменяет текст.

Подобные, хотя и несколько отличные вариации в формулировках мы находим и у Алтер Ребе.

Общепринятое объяснение этих различий состоит в том, что есть две отдельные, внешне схожие, заповеди: помнить об Исходе во все дни года и рассказывать о нем в пасхальную ночь. Соответственно, заповедано нам всегда (не только в Песах) «видеть себя так, словно мы сами вышли из Египта», а в ночь Седера «показать себя так...»

Собственно, весь Седер и есть «показывание», демонстрация освобождения из рабства. Каждая его подробность, каждый ритуал демонстративны и призваны обратить внимание, кстати, не только детей, на то, что этот вечер – не памятное событие в честь «старины глубокой», но подлинное освобождение нас самих.

Среди отличий в формулировках, выбранных Рамбамом и Алтер Ребе трудно не заметить «географическое» уточнение: Рамбам пишет «был рабом», а Алтер Ребе - «был рабом в Египте». Можно предположить, что Алтер Ребе

говорит не просто о современном рабстве и освобождении из него, но и о том, что наша несвобода идентична египетскому рабству. Он словно лишает нас права утешать себя иллюзией, что наше положение в корне отлично от того, в котором были наши предки, что уподобление современности событиям далекой древности – не более, чем аллегория.

В чем же уникальность египетского рабства, в которую Алтер Ребе буквально тычет нас носом? Хорошо известно, что во всех рабовладельческих обществах существовал закон о возможности освобождения рабов. Немногие становились свободными, но все же такие случаи были. Везде, кроме Египта. Там, рожденный рабом или взятый в рабство жил и умирал без права на свободу. Известно, что одной из особенностей, отличавших египетское рабство от любого другого, являлось то, что раб, находясь на территории Египта, не мог стать свободным человеком. Только если ему удавалось бежать из Египта и достичь места, которое так и называлось «Врата свободы», он знал, что избавился от рабства.

Обычно (в тех местах, где рабство – обычная ситуация) раб прежде получает вольную, и только потом уходит от хозяина. В Египте этот порядок перевернут: чтобы освободиться, надо прежде бежать. Нам, российским евреям, это так знакомо. Мы бежали, «Вратами свободы» стала для нас таможня в Шереметьево. Но мы все еще нуждаемся в Освобождении.

А.Фейгин

Пасхальные Седеры.

Желающие узнать подробности о месте и времени проведения Пасхальных Седеров в общинах Хабада в Израиле еще могут получить информацию в Интернете по адресу: <http://chabad.org.il/eyun/chaqim/ps/ps-sdarim63il.htm>

Во всем мире – по адресу: <http://chabad.org.il/eyun/chaqim/ps/ps-sdarim63il.htm>

В Днепропетровске в течение нескольких недель производилась выпечка мацы ручной работы согласно наивысшим стандартам Галахи. Надзор начался еще с момента жатвы колосьев, которые еще не достигли полного созревания. Десятки тонн пшеницы прошли процесс особой сушки, складирования и помола.

Всё проводилось под наблюдением и согласно указаниям инспекторов кашрута, уполномоченных главным раввином Бней-Брака М. Ланда. Этой мацей снабжают не только евреев СНГ, но её впервые в истории экспортируют и в Израиль.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ
Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицватав ве-цивану ле-гадлик нер шель Шабат кодеш.

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их позже означает нарушить закон Торы!

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажигание	18.34	18.49	18.41	18.51
Исход	19.49	19.51	19.51	19.50

На пороге - Геула

Геула - такое емкое, волнующее душу слово, которое означает избавление. С особой силой оно напоминает о себе в эти дни- дни праздника Песах и в особенности в последний день праздника, подытоживающий исход из Египта. Именно в этот день еврейский народ перешел посуху через расступившееся море, а преследовавшие их египтяне потонули в нём. Первая пасхальная ночь, когда мы справляем Седер, известна как ночь чудесного спасения еврейского народа в его многовековой истории, как об этом поётся в песне "И это было в полночь...". Однако именно последний день праздника Песах более, чем первые дни, насыщен атмосферой *геулы*- предстоящего избавления - освобождения из галута и освобождения от галутской психологии, что является задачей не менее трудной, нежели исход физический.

Геула-грядущее избавление, которое наступит с приходом Мashiаха, неразрывно связано с восстановлением Иерусалимского Храма и возвращением евреев диаспоры в Эрец Исраэль. Но не только это. Грядущее избавление - это эпохальное событие

всемирного масштаба, как предрекали пророки:

- * вера в Единого Б-га и нравственные принципы Торы утверждаются среди всех народов;
- * на земле воцаряется мир и изобилие. Каковы внутренние причины такой метаморфозы?

"На конечной стадии, - пишет основоположник учения ХАБАД рабби Шнеур-Залман, - материальная природа человеческого тела и всего мира претерпит такое радикальное облагорожение, что станет доступным проявление Б-жественного света. Наша работа по изучению Торы и соблюдению её предписаний в течение долгих веков диаспоры преследует именно эту цель - стимулировать проявление Б-жественного света из высших сфер в наш материальный мир. Именно здимое, незавуалированное проявление Б-жественного света в нашем материальном мире и является конечной целью мессианской эпохи и воскрешения мёртвых". (Книга "Тания", глава 36-37.)

Любавичский Ребе говорит:

"Грядущее избавление объединит самых разных евреев - от самого "большого" до самого "маленького". Ни один еврей не останется в галуте, как об этом говорит пророк Ирмия: "Великий народ вернётся сюда". "Великий народ" в единственном числе указывает на то, что вернётся не каждый по отдельности, а все воедино. Но уже сейчас на пути к этому необходимо приложить все усилия для того, чтобы объединить всех евреев на базе любви к ближнему".

И ещё:

"Сейчас истекают последние минуты перед приходом Мashiаха. То, что он до сих пор не пришёл, не значит, что не настало время его прихода. Причина в том, что не хватает всего лишь одного простого действия, которое склонит чащу весов, и весь мир удостоится Избавления. Это обязывает нас всех, от мала до велика, в каждое своё действие вложить мысль об окончательном и близком Избавлении, которое принесёт миру Мashiах, и так повлиять на окружающих, чтобы ускорить его приход".

Об обмане

Вс-вышнего не обманешь, мудреца не обманешь, людей не обманешь - только самого себя можно обмануть. Но что в этом - трудно ли обмануть дурака?

Рабби Нафтали из Ропшиц

О раскаянии

Для полного и искреннего раскаяния довольно и крохотной дырочки в сердце. При условии, что она беспокоит, колет, жжет.

Рабби Шнеур-Залман из Ляд

О забвении

Признак любви - забвение. Если человек забывает себя и помнит о другом - значит, он влюблён.

Рабби Леви-Ицхак из Бердичева

Два пути

Есть два пути служения Вс-вышнему. Первый - найти в себе недостаток и исправить его, второй - найти в себе недостаток и превратить его в достоинство.

Рабби Шнеур-Залман из Ляд

О любви

Любовь питается чистотой разума. Если в голове туман - в сердце ненависть.

Рабби Нахман из Брацлава

О ненависти

Сказано в Талмуде: "Ненавидящий ближнего-злодей". А я говорю: и тот, кто ненавидит самого себя - злодей.

Рабби Менахем-Мендл из Коцка

Все известно...

Один из учеников рабби Пинхаса терзался сомнениями. Он не мог понять: как Б-г может знать обо всех его помыслах, даже самых смутных и неопределенных?

Этот ученик решил пойти к рабби, чтобы тот разрешил его сомнения. Подходя к дому, он вдруг заметил, что рабби Пинхас стоит и смотрит в окно.

Ученик вошел, поприветствовал учителя и собрался уже сказать ему обо всем, как рабби прервал его и сказал:

"Дорогой мой, все это мне известно. Почему же ты думаешь, что Б-г не может этого знать?"

Раввин в гостях у аятоллы.

Окончание.

Положение евреев при режиме аятоллы оказалось под угрозой.

После хомейнистской революции, по оценочным данным, Иран в 1979-1984 гг. покинули около 55 тысяч евреев. Из них около 15 тысяч поселились в США, около 11 тысяч - в Израиле.

Численность еврейского населения в стране сократилась до 30 тысяч. Антиеврейские гонения приняли угрожающие размеры. В мае 1979 года глава еврейской общины был казнён по обвинению в сионистской деятельности и в связях с Израилем.

В августе 1980 года евреи были лишены права избирать депутата в парламент "из-за связей с Израилем и домом свергнутого шаха". До середины 1983 года были казнены ещё 10 руководителей еврейской общины Ирана и конфисковано еврейского имущества примерно на 1 миллиард долларов.

В продолжение нашего визита в Тегеран нас пригласили принять участие в массовой молитве на главной площади столицы. Там, без преувеличения, присутствовали около миллиона человек и сам аятолла Хомейни. Я стоял на трибуне неподалёку от него и обозревал огромные толпы народа. В определённый момент все преклонили колени и пали ниц. Все-кроме меня.

Когда молитва закончилась, меня позвали к Хомейни, который потребовал, чтобы я объяснил своё

На орлиных крыльях.

В книге "Шемот" (глава 19,4) сказано, что Вс-вышний вынес сынов Израиля из Египта "на крыльях орлиных". Этот метафорический образ, повторяющийся в книге "Шемот" ("Как орел, парящий над птенцами, несущий их на крыльях"), не был оставлен без внимания ни одним комментатором.

РАШИ говорит об особой милости, оказанной народу Израиля, и иллюстрирует окончание фразы (орлиные крылья её началом) (наказание египтян).

РАШБАМ, в свойственном ему духе, остаётся верен буквальному смыслу: "Перенёс их через море по сухе, как орлы преодолевают большие расстояния, проводя в полете многие дни. И если в словах РАШБАМА речь идёт о быстром перемещении по горизонтали (через море), то "Бэхор Шор подчеркивает движение по вертикали: "Вознёс их на высоту небывалую".

Как орёл несёт птенцов

Комментарий РАШИ синтезирует два эти толкования: "Как орёл несёт птенцов своих. Другие птицы держат птенцов в когтях, опасаясь нападения сверху. Но орёл не боится нападения других птиц, ему грозят только стрелы людей потому он несёт птенцов на крыльях: пусть лучше стрела поразит меня, чем птенцов моих".

И, как в истории Исхода, важно не только начало, - рабство не только чудеса Исхода, но и конечный пункт пути - Синай. Так и в стихе, о котором идет речь, мы находим все три момента.

"Вы видели, что Я сделал с Египтом.

И как нёс вас на орлиных крыльях,
И как приблизил вас к Себе".

Путь к свободе

Здесь ещё раз подчеркнута важность пути, процесса эволюции. Переход от рабства к свободе, которая неразрывно связана с получением Торы, требует времени и помощи Вс-вышнего (орлиные крылья).

В мидраше "Коэлет рабба" рабби Ицхак красочно описывает сынов Израиля на пути к горе Синай. Они ещё перепачканы глиной, из которой лепили кирпичи в Египте ещё не разогнули спины, ещё не готовы принять слова Торы.

И тут Вс-вышний возносит их на крыльях орлиных так, что путь к свободе становится посильным, коротким.

поведение. Я ответил, что я еврей, не понимаю языка их молитв и поэтому не мог поклониться, не зная о чём речь и к кому обращён поклон. Хомейни был удивлён, но, надо сказать, удовлетворён

моим ответом и его прямотой.

В ходе короткой беседы мне удалось договориться с ним о личной встрече. На аудиенции, которая состоялась в его доме, я настоятельно убеждал его

не трогать евреев. Он обещал употребить своё влияние.

И ёщё. Моё присутствие на трибуне возле Хомейни произвело на евреев Тегерана огромное впечатление и подняло их дух. В субботу после этого тысячи евреев явились на молитву в центральную синагогу Тегерана, где молился и я. Мне предоставили слово, и я, как мог, вселил в души собравшихся веру и надежду на лучшее. Да, это были действительно волнующие минуты.

Хомейни, кстати, отчасти сдержал своё слово. Когда незадолго до Рош-а-Шана власти ввели всеобщий комендантский час в Тегеране, то для евреев было сделано исключение: еврей, который нёс с собой талес и тфиллин, мог выйти в четыре часа утра для чтения слихот в синагоге.

Только на обратном пути из Тегерана в США я стал осознавать и осмысливать, что со мной произошло. Только тогда до меня дошла прозорливость Ребе.

Правду говоря, меня не так уж потрясло его предвидение насчёт зажигания ханукальных свечей. Гораздо больше меня потрясли его отеческая забота и его любовь к евреям - сотрудникам посольства, с которыми он не был знаком и которых никогда не видел, его готовность послать меня в Тегеран, его советы и указания, которые оказались поразительно точными, и поистине Б-жественная удача, которой сопровождалась моя миссия. Нашему поколению выпало необыкновенное счастье - иметь такого учителя, как Любавический Ребе.

Когда читают «авдалу» на Аляске?

Трудно удивить кого-либо встречей с хабадниками в самых что ни есть заброшенных местах, но всё же случается. Одним из таких мест является Аляска. Вот уже 12 лет, как рав Й.-И.Гринберг и его супруга ведут работу в крупнейшем городе этого штата - Анкоридже - по заданию Любавического Ребе: согреть студёную Аляску. Аляска - крупнейший по площади штат США и самый малонаселённый - всего 500 тысяч человек, свыше трети из них проживают в Анкоридже.

Одной из первых задач было установление еврейского календаря. Сложность задачи заключается в том, что летом день длится 19 часов, а зимой - всего 5 часов, что нарушает привычный график соблюдения мицвот, связанных с определённым временем суток.



Аляска. Зажечь еврейскую искорку

Так, в апреле-мае встречают субботы производят в 10-11 часов вечера, а отсчёт омера - в ходе субботнего ужина или после его окончания за полночь.

Летом не бывает полной темноты, так называемые белые ночи, что затрудняет установить время исхода субботы. Поэтому на исходе субботы ложатся спать без традиционного застолья "мелавэ-малка", а авдalu на вино читают в воскресенье утром.

Нелегко вести еврейский образ жизни на Аляске. Недавно одна семья обратилась к раву Й.Гринбергу с просьбой подготовить их 13-летнего сына к Бар-мицве. За несколько дней до бар-мицвы мать попросила раввина организовать до бар-мицвы обрезание виновнику торжества. Не имея выхода рав Гринберг заказал специалиста - мэзля из Нью-Йорка.

Перед приземлением самолёта нашлась ещё одна семья, которая хотела совершить обрезание новорождённому. Итак, состоялась спаренная церемония обрезания - 13-летнего подростка и новорождённого.

Муж и жена Гринберги успешно справляются с задачей растопить лёд Аляски - организовали детсад, воскресную еврейскую школу для девочек, послеобеденную еврейскую школу для мальчиков, уютную синагогу, миквэ и др.

ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ

Что такое "Сеудат Мавиах"?

Последний день праздника Песах многие евреи во всём мире завершают заключительным торжеством, называемым Сеудат-Машиах. Во времена этой трапезы едят мацу, выпивают четыре бокала вина поют праздничные песни. Традиция эта установлена основателем хасидизма, рабби Исраэлем Баал-Шем-Товом. Эта трапеза выражает нашу веру в грядущее избавление и в приход Машиаха в ближайшее время.

Эпоха Мashiаха и Избавления подобна выходу из Египта, но значимость её для евреев и мира несопоставимо выше.

Как и в дни исхода из Египта,
возглавит наш народ человек,
посланник Вс-вышнего - МАШИАХ.

«ВСЕ ДЛЯ БОССА!»

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, воюя за честь Торы – и побеждал. Эта книга о еврейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке переправить её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафеца Хaima, переведенная хабадником... **Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны!** Справки по тел. 02-5860247

НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ для всей СЕМЬИ

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
 - **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
 - **МЕЗУЗА** – её секреты;
 - **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
 - **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы

*Стоимость набора с пересылкой
– 10 шекелей.*

Заказы почтой, приложив чек:
72915 810 כפר חב"ד
03-9607588 доп.133

00 000.000 долларов

Digitized by srujanika@gmail.com